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Exercice 1 

Considérons le carré infiniment petit, de côté unité dans le plan (x,y).  

Les déformations dans le plan valent : ቊ
௫ߝ ൌ ௬ߝ ൌ 50 ൈ	10ି଺

௫௬ߛ ൌ െ200	 ൈ 	10ି଺
 

1/ Tracer la figure déformée du carré. 
2/ Déterminer les déformations principales et leurs directions. 
3/ Tracer la figure déformée d’un carré isolé dans les axes principaux et de côté égal à 2. 
 

Exercice 2 

On considère un point P à la surface d’un corps en un endroit où ne s’applique 
aucune  force  extérieure.  Les  résultats  enregistrés  sur  chaque  jauge  d’une 
rosette à 45° colée dans le plan tangent en P sont respectivement : 
Jauge J1 = 950 x 10

‐6 
Jauge Jα = ‐175 x 10

‐6 
Jauge J2 = ‐475 x 10

‐6 
 
1/ Calculer les déformations principales et leurs directions 
2/ Dans quelle direction α’ enregistre t‐on une dilatation linéaire nulle ? 

Exercice 3 

Un corps rectangulaire est soumis uniquement à l’action des contraintes ci‐dessous : 
௫ߪ ൌ ௬ߪ et ݖߙܧ ൌ  .ݖߚܧ

Les  autres  contraintes  sont nulles.   et  β  sont deux  constantes non nulles  et  E  est  le module de 
Young. 
1/ Déterminer  les composantes du vecteur déplacement  (u,v,w) d’un point quelconque M(x,y,z) du 
corps. 

Exercice 4 

Un corps est soumis uniquement à l’action des contraintes de cisaillement : 
߬௫௭ ൌ െܩ. ߬. ;				ݕ 			߬௬௭ ൌ .ܩ ߬. ;				ݔ ௫ߪ				 ൌ ௬ߪ ൌ ௭ߪ ൌ ߬௫௬ ൌ 0 

où  est une constante et G est le module torsionnel. 
1/ Déterminer les composantes du vecteur déplacement (u,v,w). 

Exercice 5 

Soit le tenseur des déformations suivant : 

ሾߝሿ ൌ ൥
െ80 0 0
0 36,7 െ21,6
0 െ21,6 50

൩  10ି଺	ݔ

1/ Calculer les déformations principales et leurs directions ; 

2/ En déduire les contraintes principales associées sachant que  E= 210 KN/mm² et = 0,3. 
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Exercice 6 

Au voisinage d’un point M de  la surface  libre d’un solide, on mesure 

les allongements unitaires (déformations) ’, ’’, ’’’  le  long des trois 
directions  respectives MM’, MM’’  et MM’’’  situées  à  120°  l’une de 
l’autre dans le plan (x,y) tangent au solide en M (voir figure). Notons 
que l’axe Z est dirigé suivant la normale au corps en M. 
1/ Déterminer l’état de contraintes au point M. 

Exercice 7 

Pour un corps cylindrique, les fonctions de déplacement sont données par : 

൝
ݑ ൌ 2. .ܭ .ݔ ݕ

ݒ ൌ ଶݔሺ7ܭ െ ଶሻݕ3
ݓ ൌ 0

     où K est un parmètre de charge non nul et positif. 

1/ Déterminer le tenseur de déformations ; 
2/ Calculer les déformations principales en un point quelconque M(x,y,z) ainsi que leurs directions ; 

     En déduire les déformations principales au points M1(0,0,0) ; M2(0,b,0) et M3(ܽ
√ଷ

ଶ
, ܽ, 0ሻ	; 

3/ Le module de cisaillement G étant donné, comment choisir le module de Young E pour qu’il y ait 
équilibre en tout point, en sachant que les forces de volume sont négligées ? 
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Exercice 6







Exercice 7
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